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TRD: 100-02-038 

FECHA: Yumbo, Valle, Febrero 15 de 2024 
HORA: De 08:10 hasta las 08:50 horas 
LUGAR: Recinto del Concejo Municipal de Yumbo 

ASISTIERON: 

1. ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3. BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BEN TEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10. LOZANO MARTINEZ ORLEY 
11. MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRA ZULUAGA DIEGO 
14. SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

Asistieron Todos los Concejales. 

ORDEN DEL DIA: 

1. LLAMADO A LISTA. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA 
4. APROBACION DEL ACTA No.037 DEL 14 DE FEBRERO DE 2024 
5. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION 
6. PROPOSICIONES 
7. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS 
8. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE 

Fue puesto en consideración y aprobado. 
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Desarrollo 

1 LLAMADA A LISTA, punto evacuado. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA, se emitió el Himno Nacional. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4. LECTURA Y APROBACION DEL ACTA No.037 DEL 14 DE FEBRERO DE 2024, leída y puesta en 

consideración es aprobada. 

5. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION. No las 
hay sobre la mesa 

1. PROPOSICIONES. Si las hay sobre la mesa. Proposición N°1, de la presidenta Daisy Mancilla 
Angulo, Asunto: conformación comisión accidental para revisar la situación administrativa de la 
institución educativa Alberto Mendoza Mayor de Yumbo, según denuncia presentada en la 
sesión plenaria del 14 de febrero de 2024. En sesión plenaria del día 14 de febrero de 2024, el 
Señor Yesid Montenegro, presentó denuncia ante esta corporación sobre unas presuntas 
irregularidades presentadas en la Institución Educativa Alberto Mendoza Mayor sede Liceo 
Comercial. Que según lo establece el artículo 98 del acuerdo 010 de 2020 contentivo del 
reglamento interno del Concejo Municipal de Yumbo las comisiones accidentales se crean 
mediante proposición presentada por los concejales y aprobada en plenaria, estableciendo que 
luego de aprobada la proposición, el presidente de la Corporación, mediante resolución deberá 
designar a los integrantes, el coordinador de la comisión y a un empleado para que surta la 
función de secretario de la comisión. Teniendo en cuenta que para el Concejo Municipal es 
importante velar por el bienestar colectivo de todos los habitantes del municipio, y con el fin de 
poder realizar todas las gestiones pertinentes de acuerdo a la competencia otorgada por la 
Constitución y la Ley se solícita a la plenaria del Concejo aprobar la creación de la comisión 
accidental para realizar la verificación y la revisión de las situaciones denunciadas por el 
Licenciado Montenegro y realizar acciones a las que haya lugar. Por lo anterior, la Presidencia 
propone como integrantes de la Comisión accidental a los concejales: OSCAR EDUARDO 
URIBE MUÑOZ, ANGEL DARlO JIMENEZ COBO, WILLIAM JARAMILLO BEJARANO y 
JOHNNATAN ANDRES ALVEAR ARCE. 
La presidenta DAISY MANCILLA dice: yo sí quiero dejar claro lo que se presentó en el día de 
ayer, la venida aquí del licenciado Yesid Montenegro, después de su presentación y de su 
disertación, yo presento esta proposición, pues déjeme decirles que el día 3, el día martes 13 en 
horas de la mañana me visitaron el licenciado Yesid y una de las docentes de apellido Cuero si 
no estoy mal, de la institución Alberto Mendoza Mayor, para ponerme en contexto sobre una 
situación que se viene presentando en esta institución, aquí nosotros no estamos persiguiendo 
absolutamente a nadie, aquí nosotros no pretendemos coadministrar ni estamos investigando 
ningún nombramiento que le quede claro a todo el mundo, aquí lo que nosotros queremos es 
tirar si se puede un salvavidas a la institución porque queremos la institución, porque fuimos 
orgullosos de lo que fue un momento a la institución, hoy no podemos estar tan orgullosos de 
ella, por eso yo les dije a ellos que lo más tranquilo era que vinieran aquí a la plenaria que todos 
los concejales se enteraran de la situación y así nosotros poder presentar esta proposición que 
estamos presentando en el día de hoy para que una comisión del concejo haga el 
acompañamiento, insisto aquí nosotros no queremos ni coadministrar porque nosotros no 
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podemos hacer nombramientos ni podemos aplicarle sanción absolutamente a nadie, lo que 
queremos es aportar como concejales en la medida que se pueda. y hago el llamado para 
aquellos concejales que no están integrando esta comisión y que quieran participar, o que crean 
que tienen algún interés personal en la misma, expresan su voluntad de participar, porque les 
vuelvo y les insisto aquí yo no vine a perseguir absolutamente a nadie, que ayer sé que se formó 
una discusión innecesaria aquí en el recinto después de la participación del licenciado Yesid, les 
digo no vinimos nosotros para perseguir ningún nombramiento, pero sí le quiero pedir el favor a 
los concejales que van a integrar esta comisión, estamos a tiempo que si usted no tiene voluntad 
de hacerlo no vaya, porque aquí lo que importa es la institución, aquí lo que importa es la 
educación de los muchachos de nuestro municipio, venimos es ayudar a que la comunidad de 
Yumbo tenga unas mejores condiciones en educación, en salud, en todo lo que compete a la 
municipalidad, nosotros no podemos convertir el concejo municipal como la defensoría de las 
personas que no están haciendo las cosas bien. dejo ahí mi disertación y les pido a los señores 
concejales que me acompañen con su voto para probar esta proposición, gracias concejal 
mancilla por la sustentación de la proposición presentada, aviso que continúa en discusión se 
cierra la discusión, aprueba la plenaria la proposición, aprobada. 

2. RESOLUCIONES. No las hay sobre la mesa. 
COMUNICACIONES, Si hay sobre la mesa. 
COMUNICACIÓN N°1, De Carlos Andrés Arango Murgueitio, Secretario de Gobierno Seguridad y 
Convivencia, respuesta a petición donde se solícita información sobre el estado real de las cámaras 
en el municipio de Yumbo, cuántas cámaras hay activas, cuantas cámaras no están activas, calidad 
de imagen de las mismas. 
VARIOS. Si hay comunidad inscrita. Ciudadano inscrito N°1: Señor Yenid Novoa, (Obras en el 
barrio la estancia), la cancha para jugar fútbol señores concejales está quedando muy buena, ya 
está para terminar yo espero que eso allí se trate con orden y disciplina, no ir a entregar eso a 
manos escrupulosas, porque las cosas que nos dan para beneficio de la comunidad hay que 
cuidarlas, hay que tener sentido de pertenencia por ellas, muchas gracias por los que intervinieron, 
nuestro alcalde no está aquí pero yo creo que él intervino, el alcalde de santa maría también 
muchas gracias para ellos, ya pasando dónde está la iglesia católica resulta señores concejales 
que allí por esa calle circulan varias mulas, a un parqueadero más conocido como mi tío, y si 
ustedes miran ahí las fotografías miran el daño que hay en la calle, es un problema que hemos 
tenido siempre ahí con nuevos parqueaderos especialmente el parqueadero de mi tío, entonces en 
la solicitud que yo le hago al alcalde dos cosas, una en ese parqueadero de mi tío, ese terreno lo 
podemos recuperar para ponerlo al servicio de la comunidad, qué me gustaría a mí ya que se 
hiciera allí se pudiera construir algo para llevar los deportistas de Yumbo, que los hay y muy 
buenos, ahora como segunda opción estoy planteando ahí en el derecho a petición si de pronto no 
se da lo de polideportivo o algo así para los deportistas entonces viviendas de interés general pero 
no es que vamos a regalar las viviendas, no porque cuando las cosas se regalan no llegan personas 
de bien, ahí tenemos el ejemplo de Guadalupe, casas que se regalaron y mire lo que llegó, ahí hay 
que cobrar por las viviendas señores concejales, si se llega a hacer esa opción que estoy dando 
yo ahí que a mí me gustaría para los deportistas y utilizar ese ese terreno en beneficio de la 
comunidad, allí quién se está beneficiando de ese parqueadero dos persona. y la comunidad qué. 
los deportistas se tienen que ir para otras ciudades a buscar oportunidades porque aquí no las 
tienen, entonces podemos poner esos terrenos que no me vayan a decir que no se puede construiç 
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ahí, sí se puede construir ahí tenemos construido el colegio Juan 23 que quedó muy bueno, yo 
fiscalicé eso quedó muy bueno, quién se está beneficiando, los estudiantes también, estudiando 
bien sabroso ahí, creo que la parte que falta ahí le van a meter la mano también, eso está muy bien 
con esos terrenos, señores concejales entonces tenemos que actuar todo lo que se haga en 
beneficio de la comunidad, se puede hacer señores concejales la constitución política nos da ese 
derecho entonces ahí es que actuaron, ahí están esos terrenos. Tocando el tema del centro de 
salud está cerrado señores concejales, no sé por qué está cerrado, llega a tener un accidente un 
estudiante y no hay primeros auxilios en el barrio la estancia, este programa de gobierno que tengo 
aquí señores concejales, nuestro alcalde dice mejoramiento de algunos sitios de deportes, yo pues 
realmente no conozco cuál es el nuevo sitio, y gestionar para hacer otros escenarios, entonces ahí 
les dejo. Para que empecemos a trabajar ya de una vez en beneficio de la comunidad del municipio. 
La presidenta DAISY MANCILLA dice: nosotros como concejales ayudamos en la gestión, la verdad 
yo no tengo claro, no sé el tema del propietario de los parqueaderos, pero sí decirle al señor alcalde 
que con su equipo miren a ver la posibilidad de adquirir esos terrenos y que se le dé un uso diferente 
al que tiene en el día de hoy, referente al tema del puesto de salud le vamos a pasar la inquietud a 
la señora gerente del hospital, ya que los puestos de salud son administrados por la gerente del 
hospital, y que ella le dé una respuesta a la comunidad, aprovechó que está usted y otras personas 
que veo de la comunidad del barrio la estancia, recordarles que el próximo domingo más o menos 
a partir de las 8:00 de la mañana vamos a estar los concejales con nuestros equipos de trabajo en 
el sector del separador la 23 para ayudar a su embellecimiento. La invitación que les hago a que 
ustedes también nos ayuden a promocionar esa actividad que vamos a hacer allá en el barrio, para 
que las personas residentes ahí salgan a colaborar con la actividad. Tiene la palabra el Concejal 
CARLOS ALBERTO SÁNCHEZ: una petición y una alerta temprana frente a una obra proyectada 
por las empresas municipales de Cali, precisamente a la gerencia de acueducto de las 
instalaciones que tienen en el municipio de Yumbo que están ubicadas en la carrera quinta entres 
calles 15 y 16, hay una obra proyectada esto lo he tenido conocimiento porque ha hablado con 
algunos trabajadores oficiales que son obreros de la empresa, y aquí no se trata ni de estar en 
contra de la empresa ni en favor de nadie, yo no le estoy haciendo el mandado a nadie, 
simplemente lo rectifico, lo reitero, es una alerta temprana porque hay una proyección de demoler 
esas instalaciones, históricamente esa instalación, esa construcción tiene entre 35 y 40 años, si no 
es más, y siempre se le han hecho varios maquillajes a esos edificios pero ahora el detalle es que 
lo van a demoler y al demolerlo van a reubicar a los obreros o trabajadores oficiales en la ciudad 
de Cali, obviamente también hay un contratista externo creo que también presta pues junto con los 
trabajadores oficiales u obreros el servicio de acueducto en la reparación de los daños, acabamos 
de tener una protestas en el sector de las américas por el daño que hubo en una red madre en el 
acueducto y sí abrieron todas las consecuencias y eso que fue algo que duró dos o tres días, ahora 
si nos van a trasladar a los obreros y contratistas que también tengo entendido de que van a 
reubicar a siete en alcantarillado y cuatro en acueducto en la ciudad de Cali, cuál va a ser el tiempo 
de desplazamiento de estos obreros cuando existe un daño en el municipio de Yumbo, qué triste 
es ver cuando hay un daño en el municipio de Yumbo, en este orden de ideas señora presidente 
en el caso mío que ese es mi cuarto periodo como concejal y usted presidente que lleva también 
varios periodos, sabe que una de las propuestas que se ha hecho también en el municipio de 
Yumbo tanto energía como en acueducto, pero también hay que reconocer de que en este 
momento nosotros no tenemos para operar la energía y el acueducto, en algunos sectores lo 
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DAISY MAN CILA ANG [O 
Presidente ¡ 

U RIEL URBANO URBANO 
Secretario General 

3. Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se emitió Himno al Municipio de Yumbo, la señora 
presidente citó para el 16 de Febrero de 2024, a partir de las 09:00 horas. 
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operan nuestra empresa que es la empresa de servicios públicos de Yumbo ESPY, la pregunta es 
muy sencilla señora presidente, yo quiero que usted por favor me le haga extensiva a través de la 
mesa directiva que es el conducto regular que debemos seguir a la gerencia acueducto y 
alcantarillado enfocándose en dos temas esenciales, primera pregunta, cuál va a ser el plan de 
contingencia para con los usuarios de Yumbo en los sectores donde Emcali suministra el servicio 
de acueducto, si es que es cierto que se van a llevar a los obreros y a las personas que reparan 
los daños de acueducto, dónde quedará ubicada la cuadrilla de los trabajadores, segunda pregunta 
oficiales que se ocupan de los daños de estas redes y si es que van a ser los mismos, yo aquí no 
puedo pretender o pedir de que toda la vida van a quedar porque algunos trabajadores saldrán 
jubilados saldrán pensionados se incapacitarán, pero no se puede desconocer que los trabajadores 
oficiales, obreros, son los que conocen a la perfección las redes de acueducto en el municipio de 
Yumbo, aquí tuvimos un problema con una baja presión y reitero ya saben cuáles fueron las 
consecuencias, paros, quemas en la vía, taponamiento de una vía interés nacional, como es la vía 
panorama. Yo sencillamente quiero señora presidente que a través de su señoría, de la mesa 
directiva, se hagan esos cuestionamientos a la gerencia de acueducto a la mayor brevedad posible, 
¿porque a la mayor brevedad posible? porque después de que se lo lleven difícilmente no lo van a 
regresar, y si lo van a regresar es que y se tienen que trasladar desde la ciudad de Cali a reparar 
un daño en el municipio de Yumbo, cuánto tiempo va a haber el desplazamiento, mucho más 
cuando aquí no podemos tapar el sol con un dedo, si lo sufren que es algo que debe el señor 
alcalde también a la mayor brevedad posible subsanar muchas veces la maquinaria del municipio 
está dañada, la volquetas están varadas, en este momento tenemos parque automotor que por 10 
millones de pesos no está funcionando y la municipalidad con necesidades y lo mismo sucede con 
empresas municipales de Cali, entonces si es difícil que estando ellos radicados dentro de la zona 
urbana del municipio se trasladen muchas veces a los sectores donde están los daños qué tal si 
se los llevan para Cali, reitero por tercera vez este es una alerta temprana porque es prioritario, 
que en el municipio de Yumbo estén permanentemente las cuadrillas para daños de energía como 
efectivamente lo están, pero que también estén para la red de acueducto, el alcantarillado le 
corresponde a la empresa de servicios públicos de Yumbo, y tiene su cuadrilla, ese era mi 
intervención señora presidente y muchísimas gracias por el otorgamiento de la palabra. La 
presidenta DAISY MANCILLA dice: acerca del tema de empresas municipales que siempre ha sido 
como usted lo mencionó un problema para que en Yumbo se reparen los daños, entonces señor 
secretario y favor hacer las comunicaciones que sean necesarias y poder solicitar la información 
requerida por el honorable concejal Sánchez. 
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